

# 警惕“医美刺客”勿入“美丽陷阱”

□记者 田亚楠 文/图

每年夏季,随着气温攀升,人们对身材与外貌的关注度也同步升温,医美行业由此迎来传统旺季。在各大网络社交平台上,“大眼红唇”等标签化的高颜值年轻人持续活跃,他们凭借精致外表收获大量流量与粉丝。然而,这种对“完美容貌”的集中展示,也让不少年轻人陷入日益加剧的容貌焦虑。

一些医美机构敏锐捕捉到年轻人这一心理,为抢占市场份额,在宣传中大肆贩卖容貌焦虑与年龄焦虑。“抗衰越早越好”“一针让你青春永驻”等广告语不绝于耳,诱导寻求美心切的年轻人盲目跟风。对此,专家提醒:医美本质是医疗行为,绝非普通美容服务,选择时务必前往正规医疗机构。

## 诱人承诺背后藏“陷阱”

“你脸上的疤痕属于增生性疤痕,目前虽无法达到完全根治,但通过规范治疗可以显著改善外观、缓解症状。”2025年8月7日,在周口市眼科医院(周口市第七人民医院)医疗美容科诊室里,该科主治医师豆晨曦耐心地向一名年轻人解释:“我们能做到的,会如实告知患者;做不到的,绝不欺骗患者。这是我们公立医院的底线和要求。”

近年来,医美行业迅猛发展,“瘦脸针”“玻尿酸填充”“水光针”等项目的医美广告铺天盖地,仿佛每个项目都能让人焕然一新。但果真如此吗?

豆晨曦指出,医美机构常以“一针变V脸,三天瘦十斤”等话术包装宣传,将美丽描绘得唾手可得。这些诱人承诺背后,往往是精心设计的“美丽陷阱”。部分机构为吸引顾客,一边大打“容貌焦虑”牌,一边推出“99元瘦脸针”等低价套餐。然而,天上不会掉馅饼,低价项目要么使用劣质产品,要么由无资质人员操作,更有甚者暗藏后续加价套路。年轻人看似捡了便宜,实则可能掉进“无底洞”,最终花钱受罪还面临毁容风险。

除价格猫腻外,资质造假更令



医生为患者检查。

人心惊。有些机构挂着“三甲合作医院”“博士医师团队”的招牌,实则连《医疗机构执业许可证》都没有。有些所谓的“美容顾问”“注射专家”,可能只是经过几天速成培训的无证人员。

“选择医美项目时,不能只看广告宣传,也不能盲目跟风他人效果。”豆晨曦强调,每个人的体质与皮肤状况不同,适合别人的未必适合自己。真正的个性化评估,应是医生“面对面”问诊后,给出的专业建议,而非网上填表、发照片就能得出的结论。

## 小操作藏大隐患

“不就是打个针、做个光疗吗?能有什么风险?”这是许多年轻人的心态。但实际上,即便看似简单的“微调”,也可能触碰医疗安全红线。豆晨曦表示,肉毒素、玻尿酸等注射类产品属于处方药,其注射剂量、层次、角度都有严格医学标准。光子嫩肤、热玛吉等宣称“无创”的项目虽不破皮,却通过高能量作用

于皮肤深层,操作不当可能造成不可逆伤害。

豆晨曦介绍,除项目本身的风险外,术前术后护理不到位也是容易被忽视的问题。很多年轻人认为,做完项目回家休息几天即可,却不知术后恢复至关重要。例如,打玻尿酸后,短时间内不能沾水、按摩、暴晒;做光子嫩肤后,要做好防晒、保湿和修复工作。若缺乏正确指导与护理,极易引发感染、色沉等并发症。

“后期护理非常重要,而许多非正规医美机构在后期管理上几乎是空白。”豆晨曦说。

豆晨曦提醒,医美的本质是医疗行为,任何医疗行为都有风险。只有具备医学知识的专业人员才能提前预判并规避相关风险。

## “三选”“两看”护安全

如何避开“医美陷阱”?答案是“正规化”!豆晨曦建议,年轻人选择医美服务时,需擦亮眼睛,做到“选对机构、选对医生、选对项目”,具体可通过“两看”鉴别:

一看资质是否合规。正规机构必须悬挂《医疗机构执业许可证》,诊疗范围明确标注“医疗美容科”;医生需同时持有《医师执业证书》和《医疗美容主诊医师资格证书》,这些信息都能在国家卫生健康委官网查询真伪。选择没有资质的医美机构,就是拿自己的健康开玩笑。

二看流程是否规范。专业机构会进行详细面诊,询问你的过敏史、基础性疾病、用药情况,根据皮肤状态定订方案,而不是上来就推荐“爆款项目”。如有手术,他们术前会与患者签订《知情同意书》,明确告知风险、效果和收费标准;术后会提供详细护理指导,如注射后多久不能沾水、光疗后如何防晒保湿。那些“交钱就做、做完就走”的医美机构,大概率不靠谱。

“医美说到底是健康管理问题,不应是临时起意的消费,而需长期规划与科学评估。”豆晨曦强调,年轻人追求美丽的出发点没错,但必须建立在理性判断与安全保障的基础之上,选择医美服务时,务必前往正规医疗机构。

# 推出延时门诊服务

人民医院)把视光门诊时间延长到晚上7点。

周口市眼科医院(周口市第七人民医院)党总支书记、副院长牛玉坤介绍,他们在调研中发现,来视光门诊就诊的患者里,超过60%集中在周末,导致候诊时间长、体验差。为此,该医院把视光门诊服务时段调整为“早8点至晚7

# 满足患者就医需求

点”,周一至周日全覆盖。“我们就是想让大家把看病、配镜当成‘顺路’的事”。

牛玉坤说,周口市眼科医院(周口市第七人民医院)的延时门诊服务涵盖医学验光、精准视功能检查、个性化配镜、定期复诊、角膜塑形镜验配、斜弱视训练等项目,实现了视光服务的全覆盖,“一站式”满足患者的

## 视力健康需求。

为提升服务效率,周口市眼科医院(周口市第七人民医院)开通了灵活的预约渠道,患者可通过电话进行预约,也可直接前往现场挂号。在午间及晚间时段,该医院还安排了专属导诊服务,全程为患者提供“一对一”贴心引导服务,让就诊过程更加便捷顺畅。

# 两封书信一锦旗

人民医院)角膜泪器科副主任医师贾亚飞倾诉道:“我已偏瘫,若再失明,生活将难以继续。”面对钱先生的困境,贾亚飞从心理疏导入手,耐心细致地为他分析病情,帮助他重新树立起信心。钱先生的子女也积极配合医生,按时带父亲复查。在多方的共同努力下,钱先生的左眼视力恢复至0.2。

2025年7月8日,钱先生及其家属特地来到周口市眼科医院(周口市第七人民医院),将一面饱含感激

的锦旗送到贾亚飞手中,以此表达谢意。

2025年6月27日,患者刘先生在感谢信中,专门感谢了周口市眼科医院(周口市第七人民医院)的保安人员和值班护士。原来,在当日就医过程中,刘先生不慎将手提包遗失,包内有现金、身份证件、手机等物品。正是由于保安人员和值班护士尽职尽责,及时帮刘先生挽回了损失。

2025年6月25日,周口市眼科医院(周口市第七人民医院)眼睑疾

病科病区收到一封来自患者郭先生的感谢信。郭先生在感谢信中称赞眼睑疾病的郭素梅团队“医德双馨,情暖人心”。

一面锦旗、两封书信,承载着患者及其家属最深切的感情,也映射出医患之间的和谐关系。

“我们将始终牢记初心使命,以患者满意为最高追求,不断提升服务品质,用心营造更加和谐的医患关系。”周口市眼科医院(周口市第七人民医院)相关负责人说。

# 巧退红包展医德

意我领了,但这红包绝对不能收。”然而,刘女士留下红包便匆匆离开。

郭素梅第一时间将这一情况报告给了周口市眼科医院(周口市第七人民医院)行风办。按照该医院相关规定和廉洁行医制度,当日下午,郭素梅便委托眼睑科护士长将红包内的现金全额存入刘女士的住院账户。随后,她们将缴费凭证交给了刘女士,并再次表明拒收红包的立场。刘女士及其家属得知此事后,对郭素梅的高尚医德和该医院的规范管理,表示由衷敬佩。

就在郭素梅退还红包没多久,患

# 精湛医术获锦旗

者常女士在家人陪同下,将一面鲜艳的锦旗送到了郭素梅手中。

经郭素梅详细检查、精准诊断并实施手术后,饱受眼疾困扰的常女士视力恢复良好。在整个治疗过程中,郭素梅不仅凭借精湛的医术为常女士解除了病痛,更以平易近人的态度和蔼可亲的话语给予了她极大的精神安慰和信心。“郭医生技术好,人更好!这锦旗上的字,是我和家人最真实的心声!”常女士激动地说道。

一日之内,先退红包,再收锦旗。这一退一收,折射出的是郭素梅坚守

职业底线、恪守医德规范的坚定立场,以及她以患者为中心、全心全意为患者服务的崇高精神。

“患者的认可,是医务工作者最珍贵的勋章。”周口市眼科医院(周口市第七人民医院)相关负责人表示,郭素梅的事迹是该院医务人员践行“人民至上、生命至上”的缩影。未来,他们将继续以清廉医院建设为抓手,弘扬“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的新时代医疗卫生职业精神,让医患关系回归本真,让清风正气充盈杏林。

# 豆晨曦



询分会理事、周口市眼科学会会员,现为周口市眼科医院(周口市第七人民医院)医疗美容科主治医师。

豆晨曦毕业于新乡医学院临床学院,从事临床工作10年,发表论文数篇,曾到上海交通大学医学院第九人民医院及河南省人民医院整形外科进修学习。

豆晨曦熟练掌握眼科常见病及多发病的诊断与治疗,擅长注射微整形、面部抗衰、双眼皮手术、提眉手术、眼袋手术、瘢痕切除修复及肉毒素注射等面部年轻化项目。

## 名医推荐



# 别再轻信“等白内障‘熟透’再手术”

本报讯(记者 田亚楠)中国国家眼科医学研究中心2024年发布的《中国白内障诊疗现状与趋势报告》显示,目前我国60岁以上人群白内障患病率80%以上,而接受手术治疗的比例却不足30%。针对普遍存在的“等白内障‘熟透’再手术”的认知误区,2025年8月4日,周口市眼科医院(周口市第七人民医院)白内障科主任雷智在接受记者采访时,进行了解读。

“等白内障‘熟透’再手术,这一流传多年的错误观念,正让无数中老年人错失最佳治疗时机。”雷智向记者介绍,过去受手术技术限制,中老年人确实需要等待白内障“熟透”再手术。但如今高清手术显微镜和飞秒激光辅助技术的应用,让白内障手术进入“精准微创”时代,10分钟即可完成,患者术后第二天就能恢复清晰视力。

“人们得了白内障,就像照相机的镜头变浑浊。”雷智强调,患者拖延治疗危害大,晶状体过硬会增加手术难度和风险,还可能引发青光眼、葡萄膜炎等严重并发症。

雷智呼吁,中老年人应摒弃旧观念,定期进行眼部检查,做到早发现、早治疗。

# 健康科普暖人心 妙手仁心送光明



防知识和注意事项。针对检查中发现的眼部问题,医疗团队成员耐心给出个性化诊疗建议,指导群众科学用眼、规范治疗。

周口市眼科医院(周口市第七人民医院)相关负责人表示,下一步,他们将持续开展健康科普义诊活动。

活动现场,医疗团队成员分别用验光仪、眼压仪、手持裂隙灯等专业设备,有条不紊地为现场群众进行眼部健康检查,并详细讲解白内障、青光眼、眼睑病等常见眼病的预

主办:周口日报社

周口市眼科医院

(周口市第七人民医院)

